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Vetőburgonya termesztési útmutató: hogyan érhetünk el
nagyobb termést?

Mitől lesz több termés a burgonyában?

A burgonyatermesztésben a „nagyobb termés” nem csupán több kilogrammot jelent hektáronként. A
sikeres termelők egyszerre figyelnek a hozamra, a gumók méreteloszlására, a piacképességre és a
tárolhatóságra is. Egy igazán jó termés akkor tekinthető sikeresnek, ha egységes gumóméretű,
alacsony selejtarányú és hosszabb ideig tárolható minőségromlás nélkül.

Fontos megérteni, hogy a termésnövelés nem egyetlen technológiai fogáson múlik. A vetőgumó
minősége, a talaj állapota, a víz- és tápanyagellátás, valamint a növényvédelem összehangolt
működése határozza meg a végső eredményt. Ha ezek közül akár egy tényező is gyenge láncszem,
a hozam és a minőség gyorsan romolhat.

Cikkünk gyakorlati szemlélettel mutatja be, hogyan válasszunk vetőburgonyát, mikor és hogyan
ültessünk, milyen talaj- és tápanyagkezeléssel érhető el stabil termés, és mely pontokon csúszik el
leggyakrabban a termesztéstechnológia.

Miért a vetőburgonya az egyik legfontosabb hozamot befolyásoló tényező
a szezon elején?

A vetőburgonya ellenőrzött szaporítóanyag, amely szigorú minőségi követelményeknek felel meg. A
fémzárolt vetőburgonyát laboratóriumi vizsgálatok és hatósági ellenőrzések biztosítják, így garantált
a fajtatisztaság, az egészségi állapot és a nyomon követhető származás.

Ha étkezési burgonyát vetünk vissza, azzal jelentős kockázatot vállalunk. Az évek során fokozódik a
vírusfertőzések aránya, romlik az állomány egyöntetűsége, és nő a selejtes gumók aránya. Ez
közvetlenül csökkenti a hozamot és a piacképes termés mennyiségét.

Forrás:
https://portal.nebih.gov.hu/-/a-jo-minoseget-es-a-bo-termest-csak-a-femzarolt-vetoburgonyak-
garantaljak

Érdemes ezért megbízható forrásból származó, ellenőrzött szaporítóanyagot választani, például
a vetőburgonya kínálat elérhető választékából.

Milyen szempontok alapján válassz fajtát a nagyobb terméshez?

A fajta kiválasztása alapvetően meghatározza a termelési célokat. Nem ugyanazok a tulajdonságok
fontosak frisspiaci értékesítésnél, mint ipari feldolgozásnál vagy hosszabb tárolásnál.

A fajtaválasztás során több tényezőt kell figyelembe venni:

felhasználási cél (frisspiac, hasábburgonya, chips vagy ipari feldolgozás)

érésidő és betakarítási időablak

szárazság- és hőtűrés
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a területre jellemző betegségek és kártevők

A különböző fajták jellemzőit érdemes áttekinteni a burgonya fajták áttekintése szakmai gyűjtésben
is.

Mekkora gumóméret ad jobb termésbiztonságot és piacképességet?

A vetőgumó mérete közvetlenül hat a hajtások számára és így a gumók számának alakulására is.

Gumóméret Termesztési hatás
Kis gumó kevesebb hajtás, gyakran nagyobb gumóméret
Közepes gumó kiegyensúlyozott gumószám és méret
Nagy gumó több hajtás, több gumó, de kisebb átlagméret

A döntésnél nem a megszokás a legfontosabb szempont. A célpiac és a kívánt gumóosztály
határozza meg, melyik gumóméret adja a legjobb eredményt.

Előcsíráztatás: mikor segít, és mikor lesz belőle kockázat?

Az előcsíráztatás felgyorsíthatja a kelést, különösen hideg tavasz vagy rövid tenyészidő esetén. A
módszer előnye, hogy gyorsabb indulást és egyenletesebb állományt eredményez.

Ugyanakkor kockázatot jelenthet, ha a csírák túl hosszúra nőnek, mert az ültetés során könnyen
letörhetnek. A cél mindig rövid, erős csírák kialakítása, amelyek biztos kelést eredményeznek.

Milyen talajállapot kell a nagy hozamhoz?

A burgonya különösen érzékeny a talaj szerkezetére. A jó vízelvezetés és a levegős talajszerkezet
alapfeltétel, mert a pangó víz és a tömörödött rétegek jelentősen csökkenthetik a termést.

A morzsalékos talajszerkezet elősegíti a bakhátképzést és javítja a gumók fejlődését. Emellett a
magasabb szervesanyag-tartalom javítja a víz- és tápanyagmegtartó képességet, ami
stresszhelyzetekben is stabilabb növekedést biztosít.

Milyen elővetemény és vetésforgó csökkenti a kockázatot?

A vetésforgó fontos szerepet játszik a talajlakó kórokozók és kártevők visszaszorításában. Ha
ugyanazon a területen túl gyakran termesztünk burgonyát, nő a fertőzések és talajproblémák
kockázata.

A jól megtervezett vetésforgó előnyei:

csökkenti a talajlakó betegségek és kártevők nyomását

javítja a talajszerkezetet

mérsékli a gyomosodást

A zöldtrágyanövények és takarónövények szintén segíthetnek a talajélet javításában és a
vízgazdálkodás stabilizálásában.
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Mikor ültessük a vetőburgonyát a biztosabb termésért?

A sikeres kelés alapja mindig a megfelelő talajállapot. Ha a talaj túl hideg, levegőtlen vagy rögös, a
kelés vontatott lesz, ami egyenetlen állományt eredményez.

A túl korai ültetés kockázata a lehűlés és a lassú fejlődés. Sok esetben érdemes inkább néhány
napot várni a jobb talajállapot érdekében.

A hozamot jelentősen befolyásolja az ültetés technológiája.

Sortáv: a gépparkhoz és a bakhát kialakításához kell igazítani

Tőtáv: a kívánt gumóméret és a fajta növekedési erélye határozza meg

Ültetési mélység: a kelésbiztonság és a zöldülés megelőzése miatt fontos

Tápanyag-gazdálkodás: hogyan „etessük” a nagy termést?

A megfelelő tápanyagellátás alapja a talajvizsgálat. Enélkül a trágyázás sokszor csak becslésen
alapul, ami hiányt vagy túladagolást okozhat.

A túl sok nitrogén például dús lombnövekedést eredményez, miközben romolhat a gumóképzés és a
tárolhatóság. A kiegyensúlyozott tápanyagellátáshoz érdemes komplex megoldásokat alkalmazni,
például a komplex műtrágyák (tápanyag-utánpótlás) kategóriából.

A burgonya tápanyagigénye három fő elem köré épül:

Foszfor: gyors gyökérfejlődés és erős kezdeti növekedés

Kálium: gumóképzés, szárazanyag-tartalom és tárolhatóság

Nitrogén: lombfejlődés, de túlzott mennyiségben terméscsökkentő hatású lehet

A mikroelemek alkalmazása akkor hatékony, ha valódi hiányhelyzet vagy stressz indokolja. A
lombtrágyák gyors segítséget adhatnak, míg a talajon keresztüli pótlás hosszabb távú megoldást
jelent.

A döntés alapja mindig a megfigyelés és az analitika legyen.

Öntözés és vízgazdálkodás: hol nyerhető a legtöbb plusz termés?

A burgonya három fejlődési szakaszban különösen érzékeny a vízhiányra:

kelés és kezdeti fejlődés

gumókötés időszaka

gumónövekedés szakasza

Ha ezekben az időszakokban vízhiány lép fel, a hozam és a gumóméret jelentősen csökkenhet.
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A túlöntözés éppúgy káros lehet, mint a kiszáradás. A cél az egyenletes talajnedvesség fenntartása.

A döntések során figyelembe kell venni a talajtípust, a bakhát állapotát, a hőhullámokat és az
állomány sűrűségét is.

Ápolási munkák, amik a gumók minőségét is meghatározzák

Bakhátképzés: mikor, miért, milyen hibákat kerülj el?

A bakhátképzés több célt is szolgál: védi a gumókat a fénytől, javítja a vízháztartást és több teret
biztosít a gumók fejlődéséhez.

Ha túl korán történik, a növény fejlődése visszaeshet. Ha túl későn, a gumók sérülhetnek.

Gyomszabályozás: miért terméskérdés, nem esztétika?

A gyomok komoly versenytársai a burgonyának a vízért és a tápanyagokért. Ha a gyomszabályozás
késik, a termés jelentősen csökkenhet.

Emellett a gyommagtermés növeli a következő évek gyomosodási problémáit is.

Növényvédelem integrált szemlélettel: hogyan védd meg a hozamot?

A burgonyatermesztésben több kórokozó és kártevő jelent komoly kockázatot.

A legfontosabbak közé tartoznak:

fitoftóra – gyorsan terjedő lomb- és gumó betegség

rhizoctonia - kelési problémák és gyenge minőségű gumók

vírusok és levéltetvek - fokozatos hozamcsökkenés

burgonyabogár - lombvesztés és stressz

A megelőzés alapja az egészséges szaporítóanyag, a rendszeres megfigyelés és az időben végzett
védekezés.

Döntési pontok a nagyobb terméshez

Döntési pont Mit befolyásol leginkább Tipikus hiba Biztosabb megoldás
Fajta és érésidő hozam, betakarítási

ablak
„ami tavaly volt” célpiac és

területkockázat alapján
választás

Gumóméret gumószám és
gumóméret

túl nagy vagy túl kicsi
gumó

cél szerinti méret és
tőállás

Ültetés ideje kelés egyenletesség hideg talaj talajállapot alapján
döntés

Tápanyagarány gumóképzés,
tárolhatóság

túl sok N talajvizsgálat és
kiegyensúlyozott arány

Öntözés gumó növekedés stressz a kritikus
szakaszban

fenológiai időzítés
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GYIK

Mennyi vetőburgonya kell 1 hektárra?

A szükséges mennyiség a gumómérettől, a sortávtól és a tőszámtól függ. A gyakorlatban a kívánt
tőszámból és az átlagos gumótömegből érdemes kiszámolni a szükséges mennyiséget, majd
ráhagyni az esetleges kiesésekre.

Mikor érdemes előcsíráztatni a vetőburgonyát?

Előcsíráztatás akkor hasznos, ha a tavasz hűvös és gyorsabb indulásra van szükség. Kockázatos, ha
a csírák túl hosszúra nőnek és ültetéskor sérülnek.

Melyik gumóméret ad nagyobb termést?

Önmagában a nagyobb gumó nem jelent automatikusan nagyobb termést. A hozamot a hajtásszám,
a tőállás és a környezeti feltételek együttese határozza meg.

Mitől lesz több gumó egy tő alatt?

A gumószámot elsősorban a fajta, a vetőgumó mérete, az indulás minősége és a gumókötés idején
rendelkezésre álló víz és tápanyag befolyásolja.

Hogyan csökkenthető a fitoftóra okozta hozamveszteség?

A védekezés alapja az egészséges vetőgumó, a rendszeres állománymegfigyelés és az integrált
növényvédelem. A megelőzés, a megfelelő időzítés és a betakarítás utáni higiénia kulcsfontosságú.

Hogyan állíts össze termésnövelő „minimál technológiát” már idén?

A nagyobb burgonyatermés eléréséhez nem feltétlenül bonyolult technológiára van szükség. Már
néhány kulcsfontosságú döntés is jelentős különbséget hozhat.

Válassz célhoz illesztett, ellenőrzött vetőburgonyát, alakíts ki jó talajszerkezetet és vízgazdálkodást,
valamint állítsd be a kiegyensúlyozott tápanyagarányt. Emellett érdemes szezon-naplót vezetni a
legfontosabb mutatókról: kelés, tőszám, öntözések, tápanyag-kijuttatás és növényvédelmi
megfigyelések.

A következő évi termésszintet gyakran nem az időjárás, hanem a most meghozott termesztési
döntések határozzák meg.
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